仓鼠做眼部微雕手术、鳄鱼拍 DR 片体检、土拨鼠接断牙……

异宠医院里的"病友"有点儿野

10元钱的仓鼠在做700元眼部微雕手术,给鳄鱼体检要拍DR片,土拨鼠接断牙,连玉米蛇都缠在医生手腕当活体教具——这是郑州的一家异宠医院,推开门,没有消毒水味,居然飘着鹦鹉口粮的小米香,绿底招牌上的白鹦鹉标识像在说"这届病友有点野"。

前犬猫神经外科医生杨斌,把"精细活"带到了异宠界:0.1厘米针距缝伤口,小宠疼了就给止疼药,几十元巴西龟和80万元蜥蜴在诊疗待遇上没差别。他在全网有近50万粉丝追更,这里的每台手术、每条科普,都在说:不管是平价小宠还是天价异宠,都值得我们用心守护。



2岁刺猬口腔出血在接受检查。

【直击】

10元仓鼠做700元的手术

医生杨斌将一只包扎好的玉 米蛇送进住院区安顿好,又迎来 了新病号。"您快看看我的仓鼠, 它眼睛被另一只咬烂了!"门口站 着刚上初二的女孩子林晓(化名),饲养箱被她抱在身前,箱里 的仓鼠"拿铁"不安地扒着箱壁。 杨斌上前观察伤口情况。"眼眶周 围有撕裂,得先清创再手术缝合, 初步看至少要两针。"他话音刚 落,林晓的母亲便问:"治疗费大 概多少?""手术加上麻醉,抗菌药 和术后护理,700元左右。"

"700块钱?"林晓声音里带着惊讶,"它是我在花卉市场买的,才10块钱……"她低头看着箱里仍在上蹿下跳的"拿铁",转头看向母亲,眼神里满是恳求。母亲问:"你决定,治不治?""治!"林晓没有犹豫,声音坚定,"它来家虽然才两周,但每天我给它喂粮、换垫,我舍不得它。"母亲转头对杨斌说:"孩子这么上心,麻烦尽快安排治疗吧。"

"拿铁"被送入手术室,安置在铺着无菌软纸的透明观察箱里。箱子侧面的吸氧孔连接着氧气管,氧气缓缓注入,15分钟后,杨斌将吸入麻醉剂接入管路,"拿铁"渐渐安静下来,失去意识。

助理医生将"拿铁"移到手术台上。这只仓鼠舒展开肢体后,也不过成人半个巴掌大。杨斌先在它胸前贴上微型感应电极片,监护仪立刻传来"扑通、扑通"规律的心跳声,屏幕上跳动的心率数值符合仓鼠的正常生理范围。



给小仓鼠缝合伤口。

手术台面上,6毫米的弧形缝合针、比发丝还细的可吸收缝合线、止血钳和尖头镊子整齐排列。杨斌左手用镊子轻轻撑开伤口边缘,右手拿镊子持针开始缝合,每针的间距都控制在0.1厘米,针脚细得几乎要用放大镜才能看清。当第五针完成打结,"拿铁"眼眶伤口终于被完整闭合。

麻醉效果消退,"拿铁"在助理手里动了动爪子,小鼻子先试探性地嗅了嗅,接着睁开眼。林晓在诊室里接到"拿铁"时,它已恢复了活力。

【病例】 土拨鼠整牙、袋鼠中暑

除了难忘的温情瞬间,杨斌的医院里还藏着不少颠覆大众认知的"奇葩病例"。每月300到400例的接诊量中,既有常见的鹦鹉、仓鼠、兔子,也有罕见的蜜袋鼯、土拨鼠,甚至还有鳄鱼、袋鼠这样的"非常规患者",堪称一部"小众宠物图鉴"。

曾有主人带着装在鱼缸里的 六角恐龙(蝾螈类)来做白内障手术;有两只从外地空运来的袋鼠 因中途运输不当中暑,送来抢救; 最昂贵的是价值80万元的种公 蜥蜴,因笼舍设计缺陷导致骨折, 不得不用钛合金骨钉完成骨科手术。

令人意外的是,医院还曾为一只半米长的宠物鳄鱼做过体检。"宠主的鳄鱼养了两年多,想给它做个体检,看看骨骼和体内有没有问题。"杨斌说,当时为了给鳄鱼拍片子,整个团队都动了

起来。先是用特制的软质网兜将



萌萌哒狐獴。

鳄鱼轻轻固定,避免它挣扎时受伤。再由两名医护人员抬着网兜,将鳄鱼放到DR机上。拍摄时,杨斌还调整了机器参数,避免辐射伤害鳄鱼。"只要是人工繁育、合规饲养的,我们就会尽力提供帮助。不过那只鳄鱼是迷你品种,叫泰鳄,最多能长到1米左右。当时拍片子的时候,它还挺乖,就是偶尔张张嘴,吓吓护士小姑娘。"

一只土拨鼠的经历让人哭笑不得。"土拨鼠腿短、体型胖,当时主人在客厅看电视,没注意它爬到了沙发上,它自己蹦下来时没站稳,脸直接撞到了地板上,把门牙摔断了。"说起这个病例,杨斌有些忍俊不禁。土拨鼠来医院麻醉后,他用微型牙科工作台将土拨鼠断裂门牙的尖刺磨平,修整好后,做一个软质嘴套,防止它啃咬伤口。

在众多异宠病例中,"脆皮" 鹦鹉遭遇的意外伤堪称高频。"有 的主人在家散养鹦鹉,有不小心 坐鹦鹉身上把它腿压断的;还有 关门时没留意,把站在门上的鹦 鹉脑袋挤裂的;最离谱的是有一次,主人在家打篮球不小心砸到 了鹦鹉,导致鹦鹉内脏出血的。" 杨斌无奈地说,"前段时间还有只 鹦鹉,主人关门时把它的嘴巴挤 掉了一半,主人伤心了好久,说那 只鹦鹉会唱歌。"

而啮齿类宠物的肿瘤问题, 更是让杨斌揪心。金丝熊、侏儒 仓鼠这些小宠身价不高,大多就 几十块钱,但治病的花费却不低, "一次肿瘤手术加上术后护理,至 少要几千元"。





术前吸氧中的小仓鼠。



前来异宠医院就医的双冠蜥。

【提醒】

没有好养的异宠只有用心的主人

面对越来越多想养异宠的新手,杨斌反复提醒:"没有绝对好养的异宠,只有用心的主人。养异宠前一定要先做好功课,千万别冲动消费!"

如今,杨斌的医院有4名执业医师。杨斌说,下一步计划引进更先进的异宠诊疗设备,还想和高校或研究机构合作,开展异宠疾病的研究。"之前接诊过一只患罕见血液病的鹦鹉,国内无相关治疗案例,最后参考国外文献制订了治疗方案,要是有更多的研究支持,就能少走很多弯路。"

"很多人觉得异宠奇怪,但在主人眼里,它们都是家人。"杨斌说,"我们异宠医生能做的,就是用自己的专业,守护好这些家人,让它们能更舒服、更健康、更长久地陪伴宠主。"

据《大河报》报道